

**Подготовительный комитет Конференции
2015 года участников Договора о
нераспространении ядерного оружия
по рассмотрению действия Договора**

25 April 2013
Russian
Original: English

Вторая сессия

Женева, 22 апреля — 3 мая 2013 года

**Доклад, представленный Канадой, о шагах по
содействию созданию на Ближнем Востоке зоны,
свободной от ядерного оружия, и реализации целей
и задач, поставленных в резолюции 1995 года
по Ближнему Востоку**

1. На шестьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи Канада поддержала резолюцию, призывающую создать на Ближнем Востоке зону, свободную от ядерного оружия (резолюция 67/28). Кроме того, Канада голосовала за резолюцию, озаглавленную «На пути к миру, свободному от ядерного оружия: ускорение осуществления обязательств в отношении ядерного разоружения» (резолюция 67/34), в которой содержался, в частности, призыв к государствам — участникам Договора о нераспространении ядерного оружия содействовать полному осуществлению резолюции по Ближнему Востоку, принятой на Конференции 1995 года участников Договора по рассмотрению и продлению действия Договора, и отметила одобрение на Конференции 2010 года по рассмотрению действия Договора практических шагов в процессе, ведущем к полному осуществлению резолюции 1995 года, включая созыв конференции с участием всех государств этого региона по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от оружия массового уничтожения. Канада голосовала против резолюции, озаглавленной «Опасность распространения ядерного оружия на Ближнем Востоке» (резолюция 67/73). Как указывалось в заявлении Канады с разъяснением мотивов голосования, в этой резолюции была допущена несправедливость по отношению к Израилю, поскольку именно к нему был обращен призыв присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия и поскольку не были указаны государства региона, в частности Иран и Сирия, которые открыто не выполняют свои обязательства.

2. Канада полна решимости содействовать претворению в жизнь решений Конференции 2010 года по рассмотрению действия Договора, в том числе в отношении конференции по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от оружия массового уничтожения. Канада полностью поддерживает усилия, предпринимаемые в настоящее время посредником в конференционном процессе послом Финляндии Яакко Лааявой с целью провести широкие консультации с соответствующими заинтересованными сторонами для обеспече-



ния успешного проведения конференции с участием всех государств региона на основе добровольно заключенных договоренностей. Любая зона, свободная от оружия массового уничтожения, должна создаваться путем переговоров с участием государств региона и в интересах государств региона при поддержке, если поступит такая просьба, и других сторон.

3. Канада призвала и призывает к всеобщему и полному соблюдению и выполнению Договора о нераспространении ядерного оружия государствами Ближнего Востока. В рамках Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) Канада активно поддержала принятие Генеральной конференцией Агентства в 2005 и 2006 годах резолюции о применении гарантий на Ближнем Востоке. Канада сожалеет о том, что она не смогла поддержать эту ежегодную резолюцию в 2007–2012 годах, поскольку изменения, внесенные авторами проекта, не были подготовлены на основе консенсуса и поскольку в резолюции не получили отражения серьезные нарушения Ираном и Сирией требований Договора о нераспространении ядерного оружия в отношении гарантий, которые были выявлены МАГАТЭ и о которых Агентство сообщило Совету Безопасности. Канада приветствует тот факт, что все государства этого региона, являющиеся участниками Договора, ратифицировали соглашение о всеобъемлющих гарантиях с МАГАТЭ. Канада призывает все государства этого региона внести дальнейший вклад в укрепление региональной стабильности и безопасности, подписав дополнительные протоколы к своим соответствующим соглашениям о гарантиях, что, по мнению Канады, является в настоящее время стандартом проверки в соответствии со статьей III Договора. Канада приветствует тот факт, что в Иордании, Кувейте и Объединенных Арабских Эмиратах полностью вступили в силу дополнительные протоколы, подписанные с МАГАТЭ.

4. Что касается Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, то на шестьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи Канада выступила одним из авторов резолюции об этом договоре (резолюция 67/76) и обратилась с призывом ко всем государствам региона, фигурирующим в приложении 2 к Договору, ратифицировать Договор в качестве меры укрепления доверия и безопасности.

5. Канада разделяет серьезную обеспокоенность международного сообщества по поводу масштабов и характера ядерной программы Ирана, в прошлом и в настоящее время, а также упорного нежелания Ирана выполнять принятые им международные обязательства. Канада признает право Ирана, равно как всех государств — участников Договора о нераспространении ядерного оружия, на использование ядерной энергии в мирных целях, однако это право неотделимо от международных обязательств, которые все государства, включая Иран, должны выполнять. Тем не менее Иран не соблюдает свое соглашение о всеобъемлющих гарантиях и нарушает 6 резолюций Совета Безопасности и 12 резолюций Совета управляющих МАГАТЭ. Канада глубоко обеспокоена тем, что Иран продолжает и расширяет свою деятельность по обогащению и деятельность, связанную с тяжелой водой, осуществление которой однозначно противоречит правовым обязательствам, предусмотренным в резолюциях Совета Безопасности. Кроме того, Канада с серьезной обеспокоенностью отмечает, что Иран по-прежнему отказывается соблюдать свое соглашение о всеобъемлющих гарантиях. Следует отметить, что Иран остается единственным государством, имеющим действующее соглашение о всеобъемлющих гарантиях и отказывающимся соблюдать положения измененного кода 3.1 в нарушение этого со-

глашения. Иран по-прежнему отказывается предоставлять достаточную информацию о первоначальной цели создания и графике работы установки по обогащению топлива в Фордо, а также о большинстве случаев осуществления им других видов ядерной деятельности. Кроме того, Иран не представил никакой информации об объявленных им планах строительства новых установок по обогащению и реакторов. Отказ соблюдать положения измененного кода 3.1 и представить МАГАТЭ требуемую информацию серьезно подрывает возможности Агентства предпринимать необходимые меры по осуществлению проверки и предоставлять заверения в том, что ядерная программа Ирана носит исключительно мирный характер.

6. Больше всего тревожит то, что, согласно сохраняющей свою актуальность оценке Агентства, «Иран не обеспечивает необходимого сотрудничества, которое позволило бы Агентству подтвердить, что весь ядерный материал в Иране находится в мирной деятельности». В частности, в докладе МАГАТЭ от ноября 2011 года (GOV/2011/65) подтверждается давнишняя и серьезная обеспокоенность по поводу военных составляющих ядерной программы Ирана и содержится достоверная информация о прошлой и настоящей деятельности, связанной с разработками и исследованиями в области ядерного оружия. По сути дела, указанные МАГАТЭ виды деятельности можно толковать лишь в контексте программы по созданию ядерного оружия. Канада подчеркивает, что Иран должен незамедлительно и в полном объеме начать сотрудничать с МАГАТЭ, чтобы снять эти серьезные обвинения. Опасения Канады только усугубляются в связи с неоднократными изменениями в функционировании установки в Фордо и способностью Ирана быстро добиться четырехкратного увеличения объемов производства урана, обогащенного до 20 процентов. Канада не видит правдоподобного мирного объяснения потребности в таком количестве обогащенного урана. Это лишь приближает Иран к накоплению запаса материала, пригодного для изготовления оружия. Такая провокационная деятельность вызывает еще большие сомнения международного сообщества в якобы исключительно мирном характере иранской ядерной программы.

7. Канада отмечает, что Иран утратил доверие Совета управляющих МАГАТЭ и Совета Безопасности, поскольку на протяжении двух десятилетий он тайно осуществляет ядерную деятельность. С учетом этого, а также неспособности Ирана представить правдоподобное объяснение в обоснование своих усилий по приобретению полного ядерного топливного цикла Канада полностью поддерживает резолюции 1696 (2006), 1737 (2006), 1747 (2007), 1803 (2008), 1835 (2008) и 1929 (2010) Совета Безопасности, а также резолюции GOV/2009/82, GOV/2011/65 и GOV/2012/50 Совета управляющих МАГАТЭ. В этих резолюциях четко выражено стремление международного сообщества к поиску дипломатического решения на основе переговоров при уважении права Ирана на использование ядерной энергии в мирных целях и обеспечении уверенности в исключительно мирном характере иранской ядерной программы. Вместе с тем в этих резолюциях твердо и недвусмысленно заявляется о том, что Иран должен всесторонне сотрудничать с МАГАТЭ и безотлагательно обеспечить в полном объеме необходимую транспарентность и доступ, чтобы дать Агентству возможность проверить отсутствие незаявленных ядерных материалов и видов деятельности в Иране и удостовериться в том, что весь ядерный материал в Иране применяется в мирных целях. Кроме того, Канада призывает Иран продемонстрировать серьезность своих намерений и без каких бы

то ни было условий начать переговоры в целях восстановления международного доверия. Канада приветствует усилия группы «5+1» в этом направлении и призывает Иран продемонстрировать конструктивный подход. Наряду с этим Канада настоятельно призывает Иран встать на путь всестороннего сотрудничества и выполнения международных обязательств, сформулированных Советом Безопасности, безотлагательно предоставить всю запрошенную информацию, разъяснения и доступ, на которые указывает МАГАТЭ, и в полном объеме выполнять положения Дополнительного протокола.

8. Канада сохраняет глубокую озабоченность по поводу выводов, которые указывают на возможность существования незаявленных ядерных материалов, установок и видов деятельности в Сирии, а также на возможность осуществления ядерного сотрудничества между Сирией и Северной Кореей. Канада полностью поддержала резолюцию Совета управляющих (GOV/2011/41), в которой содержится просьба к Генеральному директору МАГАТЭ представить Совету Безопасности доклад об оценке, согласно которой в Дайр-эз-Зауре существует незаявленный ядерный реактор в нарушение сирийских обязательств по гарантиям. Несмотря на сложившуюся в Сирии ситуацию в плане безопасности, МАГАТЭ продолжает сообщать о том, что Сирия не обеспечивает необходимого сотрудничества, которое позволило бы снять невыясненные вопросы в отношении соблюдения Сирией своих обязательств. Канада вновь призывает Сирию незамедлительно исправить положение, возникшее в результате несоблюдения ею обязательств, и выполнить данное ею обещание «полностью сотрудничать с Агентством в целях урегулирования оставшихся вопросов», с тем чтобы Агентство могло предоставить необходимые заверения в том, что ядерная программа Сирии носит исключительно мирный характер. Сирия должна быть готова предоставить запрашиваемый Агентством доступ к указанным им объектам. Кроме того, Канада вновь обращается к Сирии с настоятельным призывом в кратчайшие возможные сроки ввести в действие дополнительный протокол. Лишь благодаря полному, транспарентному и инициативному сотрудничеству с МАГАТЭ Сирия сможет восстановить доверие в отношении масштабов и характера своей ядерной программы.

9. Канада призывает все оставшиеся государства, не являющиеся участниками Договора о нераспространении ядерного оружия, присоединиться к нему в качестве государств, не обладающих ядерным оружием. Кроме того, Канада призывает эти же государства в качестве меры укрепления доверия, способствующей достижению этой конечной цели, разделить свой топливный цикл на гражданский и военный компоненты и поставить всю гражданскую ядерную деятельность под гарантии МАГАТЭ. Эти заявления согласуются с политикой и действиями Канады, которые включают в себя поддержку Канадой на шестидесяти седьмой сессии Генеральной Ассамблеи резолюций, упомянутых в пункте 1 выше.

10. Канада отмечает, что в государствах-участниках, расположенных на Ближнем Востоке, растет интерес к ядерной энергии, и приветствует сделанные рядом таких государств заявления по поводу новых инициатив в этой области. Приветствуя эти инициативы, Канада отмечает, что все программы в сфере ядерной энергетики должны подкрепляться самыми твердыми обязательствами относительно обеспечения ядерного нераспространения и ядерной безопасности.